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IN8EBŢITJS1LE : 
de nn şir garmond : prima 
dată 14 banï; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8b. 

de flecare pablicaţinne 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţinnile snnt a se plăti 

înainte în Arad. 
Telefon pen t ru oraş şi comitat 5Ѳ2 

Scrisori nefrancate nn se pr imesc 

Széli şi oposiţia. 
Se pare că de astă dată oposiţia 

din parlament vrea să desmintă în chip 
serios afirmaţiunea că e oposiţie de po-
runceală... Ea a mers adică până să 

--silească pe Széli a întră în — ex-lex. 
Lupta cea maî înverşunată s'a dat 

între Széli şi oposiţie Luni. 
După ce Polónyi îl atacase adică 

violent în şedinţa premergëtoare, nu-
mindu-1 lacheu al Curţii şi trădător al 
intereselor naţionale maghiare, Széli a 
rêspuns Lunî printr'un discurs care a 
ţinut patru ore. 

In esenţă a spus atâta : proiectele 
militare nu le poate retrage, căcî este 

k u n interes superior tuturor celorlalte 
Htttwese ca armata monarchie! să fie * . * * c я.\ѵа avea maî mult folos de ex-lex, decât de 

întărită, altfel n a r maî putea să facă I > • / ; • , , ï J „ ^ starea tn legalitate, Iată situaţiei sale de mare putere 6 

Aşa ztau până azî lucrurile. 
Cum se vor porni treburile pentru 

viitor, se va alege în scurtă vreme. 

In faţa ex-lex-ului. Schimbare 
mai esenţială în situaţia politică nu s'a făcut. 
E interesantă însă vestea că contele Apponyi 
în una din proximele \ile se va coborî din 
înălţimea piedestalului presidial şi va ţinea 
un discurs — după depeşă — ca să se 
subtragă de la presidiare în timpul ex-
lex-ului. E interesantă şi vestea că deputaţii 
obstruătvri nu-'şi vor ridica plăţile pe luna 
Maiu deşi acelea sunt deja licuidate. Afir
mativ au declarat solemnei, că pe toată 
durata ex-lex-ului renunţă la diurnele br de 
deputat. 

Dacă aceasta e adevërat, atunci ţeara 

limba oficială în armată rëmane şi in 
viitor cea germană; faptul că în lege 
se vorbeşte de regimente maghiare, 
nu însemnează că trebue să fie o ar
mată specială maghiară, ci armata co
mună trebue desvoltată şi d'aci încolo 
în spiritul eî d'acum, conform voinţiî 
prea înalte. 

Atâta despre armată. 
Cât despre situaţia parlamentară, 

a declarat că ori ce va face oposiţia, 
' d a t o r i a sa de onoare аЛк—Ш stóa.4e* 

post. Nu va demisiona, ci va primi şi 
situaţia spre care-1 împinge oposiţia: 
va guverna şi fără budget votat. 

Nu se sperie decî de ex-lex. 

Declaraţiunile acestea au surprins 
pe oposanţî. Eî îl credeau anume pe 
Széli atât de puritan în ce priveşte 

Lapl icarea principiilor constituţionale, 
«v cât să lase puterea în faţa obsta
colelor ce întâmpină în aplicarea se
veră a constituţionalismului. 

Széli face însă pe politicianul prac
tic şi astfel după toate probabilităţile 
çeï cari vor obosi în luptă vor fi opo-
sânţii de ambele nuanţe. Clericalii deja 

- a u dat îndărăt şi întreaga gălăgie par
lamentară o produc kossuthiştiî maî 
tineri. S'au rostit până acum peste 
optzecî discursuri şi s'au depus la biu-
roul Dieteî tot atâtea moţiuni în contra 
proiectului de lege militar. 

La infinit nu poate să continue 
însă nicî acestea înscenări, şi dacă odată 
Széll s'a decis să guverneze un ăn 
fără budget votat, desigur că nu se va 
opri pe loc şi nu va demisiona ci va 
guverna şi alt an ori alţi ani chiar, 
fără budget votat. 

Că parlamentarismului i-se dă ast
fel lovitura de graţie, nu maî sufere 
îndoială. 

Széli aruncă însă toată vina pe 
oposanţî, cari — zice el — vor aä in 
stitue voinţa lor d'asupra majorităţii 
parlamentare. La rîndul lor oposanţii 
se provoacă la adunările poporale ce 
se ţin şir, adunări în cari se protes 
tează împotriva proiectelor militare şi 
din sînul cărora continuă a se trimite 
delegaţiuni de protestare la Budapesta 
Ba oposiţia sfidează chiar pe Széli 
spunêndu-ï că nu îndrăzneşte să di 
solve parlamentul, de teamă că ar ieşi 
bătut din alegeri. 

Congresul latin s'a deschis 
în Roma conform prog>amulul ce am pu
blicat deja. Discursuri de inaugurare 
au rostit ministrul de culte al Italiei, 
prinţul Colonna, primarul oraşului, con
tele de Gubernatis, ministrul de culte al 
Franţei, dl Chaumier, profesorul uni
versitar Gr. Tociiescu şi alţii. 

Până ce redactorul nostru întors delà 
congres va face o dare de seamă mat 
complectă, însemnăm acum numai atât 
Românii ău fost* bine primiţi atât la 
Ancona, unde au debarcat, cât şi la 
Roma. 

Congresul s'a deschis în sala festivă 
a Capitoliului şi treicolorul român purtat 
de congresiştit români prepondera. In 
tr'adevër, din nici o ţeară nu au fost 
t'a congres atâţia membrii ca din Ro
mânia. 

Cu o zi mai nainte se terminase la 
Roma congresul agricol, la care au par-
iicipat représentant ai popoarelor din 
lumea întreagă. Ministrul de agricultură 
a dat un banchet la termele Caracola, 
invitând şi cincizeci de Români ; redac 
torul nostru Russu-Şirianu precum şi 
amicul nostru Dr. Aurel Novac, advocat 
în Biserica-Albă, au avut onoarea să fie 
şi ei invitaţi. La 15 Aprilie a fost apoi 
primire şi serată la prinţul Colonna, 
unde de asemeni au fost invitaţi toţi Ro 
mânii. 

Aseară congresiştit români au sosit 
la Budapesta, unde stau o zi. Se vor 
întoarce apoi în ţeară. 

Din Dieta. 
— Şedinţa din 28 Aprilie. — 
Dietă stă şi azî sub impresiunea 

discursului de erî al ministrului preşe
dinte şi înainte de deschiderea şedinţei 
se discutau viu eventualităţile cari pot 
să urmeze în viitorul apropiat. Ele
mentele maî moderate oposiţionale sunt 
de părerea că vorbirea ministrului S\ell 
Kálmán este dovadă convigătoare, că 
retragerea proectelor militare este o 
imposibilitate. Cercurile guvernamentale 
recunosc aseminea că nu le este sim
patică urcarea contingentului de recruţi 
dar interesul de mare putere, autori
tatea externă a terii, cer şi pretind 
legile acestea. Elementele moderate ale 
oposiţie! însă cu toate acestea au ob-
sentat în numër mare si prin aceasta 

oste'ritativ oare cumva cedează rolul 
de parentor! aî ultimelor zile ale le
galităţii şi gloria creări! stării de ex-lex, 
?atrioţilor neastâmperaţî. 

"După vorbirea luî Vertan Ede în 
cheţtîe personală, "a reflectat Polónyi 
GéèàVla acelea cuvinte din vorbirea 
lui S\éll care s'au ocupat de afirmaţiu-
nile lui. In merit numai în chestiunea 
armatei, respective în chestiunea de 
limbă a regimentelor ungureşti a citat 
art. XII din 1867 şi a discutat că 
aceea — ca şi în celelalte resorturi de 
stat — trebue să fie maghiară. îm
potriva lui Stell Kálmán a demonstrat 
că stabilirea limbeî de comandă a ar
matei este dreptul suveran al domni
torului. Aceste e drept maestatic, asi
gurat de art. XII din 67 şi Regele îl 
exercită pe basa disposiţiunilor aceste! 
leg! prin ministrul comun de rësboï. 

După replica Iu! Polónyi, a luat 
cuvêntul Krasţnay Ferencz la proectul 
de indemnitate delà ordinea zilil, vor
bind în contra proectulul. 

A mal vorbit Csávols{ky Lajos în 
contra indemnităţii şi la sfirşit Lengyel 
Zoltán a interpelat în chestiunea re
gularii salarelor oficianţilor delà căile 
ferate, 

Sinodul aradan. 
Şedinţa III. Marţi 

Şedinţa înainte de ameaz a fost 
întreagă consumată de raportul comi-
siune! verificatoare asupra mandatelor 
atacate cu protest. 

S'a născut o discuţie ma! lungă la 
verificarea mandatelor din cercul Arad. 
După vorbirile deputaţilor Nicolae 
Oncu, Dr. Nestor Oprean, Mihaï Ve-
lici, Iosif Gali, Nicolae Zigre, Virgil 
Tomicl şi Dr. Ioan Suciu majoritatea 
Sinodului verifică ambele mandate din 
Arad şi în chestia alegeri! din Semlac 
îndrumă Consistorul să facă cercetare 
la fata loculuî. 

Şedinţa IV. Marţi după amea\í. 
Şedinţa se deschide la 4 ore. 
Ilustritatea Sa numeşte notari: 

pentru luarea procesului verbal pe 
Ioan Costa, pentru însemnarea vorbi
torilor pe Dr. Valeriu Me\in. 

La deschiderea şedinţei erau puţini 
deputat! présent!. 

Presidiul presintă mal multe pe-
tiţiuni incurse la Sinod, care se predau 
comisiuni! petiţionare. 

La ordinea de zi este continuarea 
raportului comisiunii verificatoare. Nici 
un membru din comisiune nu este însă 
présent. Presidiul îşi exprimă regretul 
că deputaţii nu observă mai multă 
punctualitate, îndeosebi comisiunea veri
ficatoare trebuia să ştie că raportul el 
fiind în continuare, desbaterea se va 
începe cu dînsul. Să observăm mal 
multă punctualitate — zice Ilustritatea 
Sa — aceasta o pretinde şi prestigiul 
Sinodului şi a singuraticilor. Lucrările 
noastre sunt asistate de tinerime, să 
dăm deci exemplu că avem sentimen
tul datoriei. 

Intr'astea s'aduce la cunoştinţa pre-
sidiului că comisiunea verificatoare este 
în şedinţă şi nu şi-a putut termina 
lucrarea. 

Se pune apoi la ordinea zilei ra
portul comisiunii şcolare. 

Referent este Dr. George Popa. 
S'a remarcat în raportul consistorului 
orădan pasagiul în care se face amin
tire de insuficenţa inspecţiunii şcolare 
în protopopiatele Peşteş, Beiuş şi Văşcău 
faţă de cari protopopiate raportul cere 
mësurï excepţionale. 

Referentul comisiunei după o alo-
cutie caldă făcută în interesul îmbră-
tisăril cause! scoalelor române, citeşte 
propunerile comisie!. 

Se naşte o discuţie de formalitate 
cu privire la desbaterea rapoartelor. 
Vorbesc: V. Mangra, R. Ciorogariu şi 
N. Zigre. 

A cerut apoï cuvêntul Dr. A. Halic, 
care a dat o formă interpelătoare 
discursului sëu rostit în desbaterea ge
nerală a rapoartelor. După-ce a răpit 
V4 de oră din timpul Sinodului, Pre
şedintele îî spune că n'au în momentul 
acesta loc interpelaţiile şi Dr. Halic se 
aşează. 

In chestiunea incassâril salarelor 
înveţător eşti, comisiunea propune că 
în termin de 15 zile delà aprobarea 
preliminarului prin consistor să se facă 
aruncul personal cultual la care lucrare 
să îndatorează înveţătorul să dea aju
torul de lipsă oficiului parochial. 

Se naşte o discuţie animată. 
Dr. Оцси: Susţine că şi aruncul 

cade în c.o^p.etmţ&\eomitettkul>^şi.iiu 
admite ingerenţa oficiului parochial Ân 
competenţa «orporaţiunilor. .'f H . J ^ S Ü i , ^ 

R. dor ogar comentează SÍ ШрШк "*ж*Ла^і 

propunerea comisiune!. 
Vorbeşte la obiect N Zigre şi 

îndeosebi contribue la desluşirea di
scuţiei amendamentul lui Mihaiu Veliciu 
că preotul şi înveţătorul ori sunt membri 
a! comitetului ori nu, au dreptul de 
ingerenţa şi colaborare la lucrarea 
preliminarului. 

Maî vorbesc Vasilie Goldiş, Emá
nuel Ungurean, şi George Popovicî. Ilu
stritatea sa încheie apoi discuţia, lun
gită din cale afară şi reasumând pă
rerile, se primeşte propunerea comisiunei 
cu amendamentul că despre restanţele 
de salare înveţătoreşti pe viitor să nu 
se mâi recerce autorităţile civile prin 
oficiile parochiale ci direct prin oficiile 
protopopeşti. 

Se pune în discuţie afacerea scoa
lelor cari nu pot asigura salarul mi
nimal înveţătoresc. Propunerea comi
siunei este, că acolo unde şcoalele 
sunt apropiate să se imbine, dacă 
sunt departe să se îmbine postul de 
preot cu postul de înveţător, еайг în 
caşul al treilea să iee consistorul më-
surile de lipsă. 

Se primeşte propunerea luî Vasilie 
Goldiş, că fiind chestiunea aceasta de 
o importanţă foarte mare, să im se 
discute acum în plen ci să se ocupe 
o conferenţa confidenţială compusă din 
membri" sinodului cu ea şi numai 
după ácea s'o delibereze Sinodul. 

Se pune în discuţie propunerea 
comisiei de a se câştiga date statistice 
despre elevii gr. or. români cari 
frecuentea\ă scoale străine. 

Se primeşte propunerea că adu
narea acestor date să se facă şi pe 
calea oficiului parochial şi pe calea 
catecheţilor. 

Propunerea a 'patra este: cateche
ţilor numai atunci să li-se licuidete 
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retribuţia dacă dovedesc că şi-au îm
plinit datorinţa. 

Se primeşte propunerea comi-
siuneî. 

A cincea propunere este relativă 
la şcoala de fete cu internat din Arad. 

Propunerea comisiuneî este să se 
ridice un edificiu corespunzètor şi în 
scopul acesta să se facă şi o colectă 
şi peste tot să se iee toate mësurile 
carî s'au luat odinioară când s'a zidit 
Seminariul. Să se reguleze apoî ca
racterul şcoaleî. 

Dr. Suciu este de părerea că regu-
larea caracterului şcoaleî este primul 
lucru ce trebue făcut. Să se ştie că 
pentru ce fel de şcoală cerem sprijinul 
publicului. 

Să avem un plan închegat, hotărît. 
Şi după ce le-am sulevat toate acestea, 
numaî atunci să purcedem la colecte. 

Şedinţa V. Mercurl. 

Şedinţa se deschide la orele 97г. 
Presidiul face cunoscut oä hota-

rîndu-se erï a se ţine acum conferenţă, 
cel cari nu sunt membri al Sinodului 
sunt rugaţi a se îndepărta din sală, 
ceea-ce se şi întâmpla. 

(Despre discuţia urmata Iu con
ferenţă, nu ne simţim îndemnaţi a 
face dare de seama publica). 

Şedinţa publică. 
Dr. I. Papp, secretar citeşte pro

cesul verbal al şedinţe! III. 
Dupa o reflecţie a d lui E. Un

gurean, dr. Oncu şi a episcopului I. 
Papp, protocolul se verifica. 

Se acorda concediu d-lul deputat 
de Peştdş Ioan Papp. 

Dr. Halk face interpelare In 
chestia tragerii la rëpundere a unor 
protopopi de pe teritoriul Oradiei 
Mar! pentru atitudinea lor In şedinţa 
Sinodului extraordinar. 

Proteste energice se ridica la 
adresa interpelantelul, care prin acea
sta interpelare ţinteşte la iritarea 
spiritelor şi aducerea tn discuţie a 
unor chestii asupra cărora era inte
res obştesc sa nu se ma! revină. 

Dr. G. Popa raportează în numele 
comisiei şcolare. 

Raportul Senatului şcolar delà 
Oradea se ia in genere spre ştiinţa. 

Din raport reiese de altfel ca 
tn protopopiatele Peşteş, Vaşeău şi 
Beiuş inspecţia şcolara a fost sub 
critica. Consistorul arata necesitatea 
de a se lua mësurî escepţionale. Co

misia propune aprobarea acestor më
surî escepţionale. 

Dr. Gall cere lămuriri: ce sunt 
aceste mësurî escepţionale? 

Presidiul esplicä: Un protopop a 
înaintat la Consistor raport mincinos, 
spunênd ca a visitât şcoli, In reali
tate Insă n'a visitât. 

Voci: Ruşine! Disciplinari 
V. Mangra explica mal pe lung 

chestia. Arata cum a primit la con
sistor raport delà un protopop care 
afirma ca a visitât ic! şi colo şcoli, 
in realitate Insa n'a fost nicairl; din 
proprie intuiţie ştie apoi toate scăde
rile, care nu zice cä vor fi cftzênd 
toate In sarcina protopopilor, dar 
constata ca poporul e nemulţumit tn 
muite părţi şi se plânge ca din partea 
unor protopopi şi preoţi nu se pune 
grija pentru educaţia copiilor. El 
bine, asta nu mal poate merge, aici 
trebue sa luăm mësurî şi aceste de
sigur sunt escepţionale căci ne aflam 
tn faţa unor caşuri escepţionale. 

B. Ciorogariu am zis escepţional 
pentru-ca n'am voit sa zicem că se va 
porni disciplinar, ceea-ce se impune. 

V. Mangra. De altfel sä nu ne 
legam de cuvinte ci sa tindem la luarea 
mësurilor ce se impun chiar tn inte
resul instrucţiuni publice. 

Dupa ce mal vorbesc d-ni! Zigre 
şi Ciorogariu, se primeşte unanim pro
punerea comisiei tn sens ca să se ia 
mësurî pentru-ca visitarea scoalelor 
să se facă tn regulă şi despre résultat 
să se raporteze viitorului sinod. 

Comisia verificatoare. 
Georgiu Lasar raportează asupra 

alegerilor. 
Se proclama ales Dr. D. Drago-

nescu, ales la Belinţ, se proclamă bine 
ales Andreiu Horvat (contra căruia pro
testase Filip, cel căzut); se verifică 
d'asemeni Paul Fâşie (contra căruia 
protestase notarul Filip, căzut) ; după 
cum se proclamă bine aleşi Dr. N. 
Oprean şi Dr. Mezin. 

In atenţiunea veneratului sinod 
eparchial Aradan. 

OrI-eine dintre Români când pronunţă 
ori scrie cuvôntul biserică e cuprins de evla
via care I caracterisează credinţa religioasă. 
Şi ѳ bine aşa, ştiind noi Românii că numai 
prin biserica noastră naţională ne-am păs
trat limba, naţionalitatea şi datinile strămo
şeşti. Mal are biserica noastră şi darul să-I 
ţină strânşi la un loc pe credincioşii săi, 

Increştinarea ungarilor, 
ducatele din stânga Donării, 

ritul resăritean. 
De George Ciuhandu. 

(Urmare), 

Şi tocmai pe când unguri! îmbrăţişază 
creştinismul, ca un instrument politie maî 
mult, şi aveau trebuinţă de un sprijin în 
aceste niauinţe ; p'atunc! se rădică şi scaunul 
papal din trista decădere a răstimpului por-
nocratic ( 9 0 4 — 9 6 3 ) şi, isbutind peste lup
tele de partid cu ajutorai Iu! Otone din 
Germania, îşi ia un avênt puternic ca rea
minteşte politica papismulul din timpul lu! 
Grigorie-cel-Mare şi Nicolae I, papii Romei. 
— Silvestru II fuse bărbatul care urcă la 
999 scaunul papilor sub patronagiul lui 
Otone, şi care ştiu să exploateze şi situaţia 
principatului unguresc, în fruntea căruia 
ajunsese delà 997 Stefan, regele de maî apoi. 

In mijlocul rivalisărilor celor doué 
sfinte shrorï — Bis. Rës. şi a Apusului — 
car! nu se înţelegeau acum de mult şi erau 
certate mai mult pe tema jurisdicţiunei 
peste Bulgaria; şi în faţa situaţiei strîm-
torate a Răsăritului care perduse causa bi
sericească în Moravia şi Boemia şi îşî cerca 

despăgubire prin increştinarea ruşilor: ce-l 
rëmftnea scaunului pspal pentru a-'şî asi
gura interesele pe teritorul controversat? 
— şi ce avea să facă şi Stefan, care din 
partea sa cu poporul sëu nedeplin ^cre
ştinat şi neorganisat europeneşte stătea 
între Rësâritul şi Apusul politic şi bise
ricesc ca între nicovală şi ciocan? 

In aceasta situaţie ce-l impunea o 
declarare definitivă pentrn Res. ori Apus, 
putea eă fie Stefan în clar cu două lucruri : 
cu situaţia politică-relig. a statelor vecine 
şi cu împrejurarea că Apusul iî poate tinde 
un mai tare sprijin la care conta mal 
ales şi în virtutea căsătoriei sale cn Gizsla 
fica principelui de Bavaria, H nric împă
ratul german de mal apoi, căsătorie care 
in de comun se priveşte ca o alianţă po
litică şi relig. a principatului unguresc cu 
Apusul. 

Pe de altă parte şi faptul că cre
şterea lui Stefan (deşi fu născut din Sa
rolta fica ducelui din Ardea), ce se bote
zase In Constantinopol) fu Încredinţată unu! 
preot latin Adeodatus, aşa se esplică, ca 
o prevedere aiul Geza tatălui sëu, şi tot 
de aci devine înţeles: de ce Stefan avea 
înclinări pentru direcţia Glugny-aceusilor 
şi peste tot cătră Apus. 

De legaţiunile familiare şi de încli-

mârgăindu-I tn nësazurl, tnapirându-le spe
ranţa tn un viitor mal bun aici pe pământ, 
şi mântuire dincolo de mormont. 

Chiar dacă vreunul popor nu iar fl 
păstrat atâtea comori preţioase cum bună
oară i a păstrat biserica ortodocaă poporu
lui românesc, totuşi şi acelaşi popor lşl 
cinsteşte şi tşl venerează biserica sa, căci 
altcum ar preferi se trßiascä ca dobitoacele 
necuveatătoar», car! nu au nimic sfânt pe 
această lume, d icât inatiactul de a trăi pen
tru a-'şl sătura stomacul, şi altă nimic. 

Lucru trist însă, că în timpul ma? nou 
supranumit şi al materialismului, uni" din 
tre al noştri mdepărtâada se de simţ o mm îs 
ideale relativ la cele bisericeşti, care nebi-
litateaz5 inima şi înviorează sufletul, folo
sesc cuvêntal biserică cu un fel de cinism, 
numai spre a 'şi satisface vanităţii egoistice, 
spre a se înălţa unde пч le-ar fi locul, 
fiind-cä £.vút necredincios?, făcându-şt sc«*rS 
de căpătuire din dreptul constituţional bis > 
гісезс, prin imoralitate şi corupţie. 

Ori care popor, la tncapat, nu ştie зе şt 
exercieze orişice drept şi'l d i ; mat Întâiu 
îşî face aşu numită şcoala teoretică, apo! 
cea practică, şi numai după un timp mal 
lung, după mal multă experinţă devine apt 
aşi însuşi destoinicia de a 'şl exercia ire
proşabil drepturile. 

Cu totul din contră s'a întâmplat la 
poporul nostru ortodox. 

La introducerea constituţionalismului 
bisericesc, poporul nostru oţelit tn suferinţe 
ce k-a indurat de veacuri, şi fiind alipit 
cu inima şi sufletul de biserica sa, şi-a 
exerciat drepturile constituţionale tn biserică 
Întocmai după litera legel, conform men
ţiunilor marilor bărbaţi cari au plăsmuit 
Statutul Organic, cu toată smerenia şi blân 
deţa fără să le treacă măcar prin minte 
atât candidaţilor cât şi alegătorilor a se fo
losi de corupţii. Ntima! după uWisare de 
peste 30 an! a constituţionalismului s'au 
ivit intre noi oameni fără sufM şi fără 
Dumnezeu, carî oameni purtând haine ne
gre le place a se numi inteliginţl, şi cari 
în loc să se perfecţioneze tot mal mult tn 
aplicarea şi exerciarea drepturilor constitu
ţionale, fiind conduşi de egoism meschin 
personal, au vîrtt in biserică corupţiunea, 
prin ce, pe faţa propagă imoralitatea In bi 
serică, încât astăzi — pe unele locuri — nu 
se mal face nici o alegere bisericească făra 
bauturi şi tot felul de corupţii. 

Ce absurditate ridicolă! 
Să se aleagă moraliştii poporalul : în

văţător preot şi chiar deputaţi în sinodul 
eparchial prin mijloace imorale, şi apoi să 
sn pretindă că aleşii pe aceste căi condam
nabile, să fie respectaţi şi stimaţi de cătră 
poporul corupt de dmşil! 

Aceste apucături mârşave strică bise-
ricel de sute de-orî mal mult decât pocăis 
mul şi nazarenismul de cari ne plângem 
atât de mult, cler şi popor. La vindecarea 
acestui flagel, acestui rëu numit coruţie, 
ar trebui se cugete serios stăpânirea noa
stră bisericească, până când încă nu ! tár
ain, căci tot minutul de internere aduce bi-
sericel noastre pagube colosale; căci Doamne 
pe mulţi ţeranl li auzi exclamând cu durere : 
.eram foarte bisericos In trecut, dară de 

nările religioase şi politice ale lui Stefan 
cătră Apus profită papa Silvestru II, când, 
la a. 1000, iî rădică principatul la ran
gul de regat, dăruindu-î şi o coroană carea, 
după unele mărturii, era destinată pentru 
un principe polon în schimb tot de servicii 
cătră Biseiica Romană. 

Rangul şi coroana regală fu ceea-ce-1 
gâdăli pe Stefan nu numaî tn ambiţia per
sonală, ce tot omului ii place, ci şi în 
ceea a bărbatului de stat, pe care-l ca
ractérisa nu numai o ferbinte alipire cătră 
creştinism ci şi o neţărmurită iubire cătră 
naţia sa de a-I crea instituţiun! pentru a i 
asigura esistenţa politică şi religioasă. 

Va să zisă Stefan câştigă delà Apus 
recunoaşterea monarchie! întemeiate deja 
de tatăl şi antecesorul sëu şi o Introduce 
şi formalminte în şirul statelor apusene. 
Şi deci pentru asigurarea unei posiţi! cât 
ma! independente nu recurse nicî la Bizanţ 
şi nici la tmperaţii germani, ci se supuse 
imediat pape! care, mal departe fiind, mal 
puţin putea altera independenţa tinëruluï 
regat unguresc. 

Dar Stefan, ca rege, mal primi şi 
privilegiul special de a îngriji însuşi de aran-
giarea şi conducerea bisericii sale. Iî scrise 
anume papa Silvestru, când Ü trimise co-

cânii am vëzut imbălăcăriturile beţivilor cari 
şi Ia biserică aveau tn gură băgau, la ale
gere de . . . şi pe oamenii candidatului Ia 
popie cum duceau oamenii din biserică la 
birt, şi după ce îl tmbătau de răchio jido 
vească, ie mal dedeau şi ţigări, şi earKşî II 
aduceau ca pe vite, Ia votare, de când am 
vëzut astfel de lucruri scârnave, ce nici 
odată n'aşl fl crezut să se poată tntômpla 
in sfânta biserică, şi încă, сэг şi mal mult, 
вчЬ озпіі protopooulttl or! a altul popă mare 
delà măritul consistor, fără că acel măriţi 
popi să se fl scârbit cât de puţin ; de atunci 
— erte-më Dunwezeu — nu më trage inima 
cătrS sfâtita biaericS na In trecut, ci abea 
numai din când în când o pot cerceta*. 

Acesta este cel mal potrivit rëspuns 
celor ce ae prefă? a na şt?, ca e causa de 
slăbsşte aşa tare simţul religios la poporul 
nostru, unie acftl simţ religios numai cu 
câţî-va ani mat înainte era foarte desvoltafr. 

Şi tare cum vom fl judecat? no! Ro
mânii di? uătîă străin*, pentru astfel de fapte 
deplorabila ce se tolerează, pe une locuri, 
ia biserica noastră?! 

Rëspunsttl JIU prea măgulitor pentru 
noi ca popor, şi pentru bisarica noastră, şt-1 
poate da fle-сагѳ cetitor. 

Ne s<ă k diaposiţie mal multa caşuri 
autentice şi concrete cu cari am putna do
vedi veritatea aflrmaţiunilor din scrisoarea 
noastră de mal sus, şi pe cari lumea de 
pela noi le cunoaşte In disjuns; scopul 
nostru nu este a demasca aci pe nime ci 
numai sanarea răului. 

Oamenii de bine, oamenii trezi delà 
uol din Peclca care ѳ cea mai mare co
mună bisericească In toată mitropolia, avenu 
peste 5000 credincioşi — sunt înţeleşi între 
sine: când va mal fi alegeri cu oameni 
beţi —- ca să na dee faţă cu scandalagii în 
biserică, toţi să se Ind^parte, lăsând ale
gerea pa mâna baţilor; aşa ara să se ex 
plice laptul că la alegerea de denotaţi mi
reni I» Sinodul eparhial deia 9/22 Martie 
a. c. din peste 1000 alegători яѳ sunt sus-
cepuţi In lista Sinodului petechial, abia au 
votat 240 

Pecica-română, 15 Aprilie n. 1903. 
Teodor Orga. 

D I N ROMÂNIA. 
Inaugurarea statuel Iul G. A, Bosetti. 

Pregătirile «ari se гке pentru Dumineca vii
toare, ziua deevelirel monumentului lui C. 
A. Rosetti, prevestesc pentru acea zi una 
din serbările cele mai impunëtoare. 

Interesarea, tn toate cercurile, de această 
serbare, este dintre cele mai vii. 

In deosebi, cercurile comerciale, indu
striale şi de lucrători ţine a aduce memoriei 
m a r e l u i r o m â n , fost comerciant, in
dustriaş şi prim staroste, omagiile la cari 
ti Iau drept munca lui pentru propăşirea 
economică a ţării. 

Societăţile acestea vor asista tn corp, 
unele aducénd şi frumoaee coroane. 

roana, următoarele : „Maî voind no! a te îm
podobi cu privilegii speciale pe Tine şi 
pe urmaşii te! din considerare la meritele 
tale, no!, în virtutea puteri! noastre apos
tolice, concedem că, după-сѳ şi tn şi ur
maşii tëî vë veţi încorona cu coroana pe 
care am trimis-o, ca semn al apostoliéi 
să-ţi poţi purta cruce înaintea ta, şi tu şi 
dînşil, — şi după-cum graţia dumnezeească 
fa va' înveţa po tine şi pe dînşil, să puteţi 
delibera şi aranja în locul nostru şi al 
următorilor noştri bisericile actuale şi cele 
vitoare ale tôriïtale". (Papa Grigorie VII. 
(1073 — 1085) însă nu vorbi aşa, d'abia 
la mal puţin ca 100 de aci, cu rogi! un
gureşti Solomon şi G za). 

De ac! porniră apoî şi în acest sens 
se toarseră firele politice! lu! Stefan, regele 
statului unguresc şi cârmuitorul biserici! un
gureşti. Interesele duple, politice şi bise
riceşti, conveniau în punctul închiegăriî unui 
stat unitar politiceşte şi bisericeşte, decî 
regele uvm&ria, un ideal politic prin me
najarea intereselor religioase ale statului! 
sëu, şi prin esploatarea situaţie! bisericeşti a 
timpului sëu. 

Astfel resolvă Stefan întrebarea: Să 
ap.iţină Ungaria resp. biserica ungureae 
Răsăritului ori Apusului? 
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Afacerea Dreyfus. 
Francia nu poate, pe cât se pare, trăi 

fără sbucmraui anul scandal, măcar şi de 
Iar scoate din pàmînt din iarbă verde ; ear 
când a dat peste anal ban, adică roditor 
tn urmări îndelung sensaţionale, tl lucrează 
ca giuvaergiul o placă de aur bătându-o, 
inbţiindu-o şi torcânduo ca fir nesftrşit. 

Când se revizui, acum patru ani, pro
cesul căpitanului Drfyfus, lumea crezu că, 
de astă dată, s'a isprăvit cu tevatura. Gu
vernul şi naţionaliştii — cu toate că din 
puncte da vedere opuse judecând — decla
rară atins marele proces carele. In doue* 
rânduri până atunci, ameninţase Francia cu 
o provocare de râsboiu din partea Germaniei, 
insă, ceea-ce gândeau şi doreau oamenii cu 
minte, tn interesnl păcii patriei lor, nu se 
potrivea cu inima socialiştilor, protestanţilor 
şi a aşa zişilor „intelectuali", cari, in nu-
mele dreptăţii absolute, Iu credinţe 1er că 
se osîndise un nevinovat pe mincinoase pre
pusuri şi pe documente plăztnuite anume, 
cereau să se facă deplină lumină. 

Miezul procesului era şi a rëmas un 
borderou cuprinzând iista unor secrete mi
litare pe cari Dreyfus le-ar fl vîndut Ger
maniei, ear actnl acela ar il portât o ad-
notaţiune de insă şl mâna împëratuluï Wil
helm 11 astfel sunând : „Trimite-mi cât mai 
curênd actele arătate. Fă să se grăbească 
acea canalie de Dreyfus. Wilhelm*. Origi
nalul borderoului acestuia Insă ar fl fost 
cerut tnapol de ambasadorul Germaniei la 
Paris, contele de Münster en ameninţare de 
râsboin şi primit din manile preşedintelui 
de atunci al Republicel franceze, Casimir 
Perier, aşă eă pe el nu mai poate întemeia 
nimeni, ear copiile fotografice luate de 
statul major francez şi, nce-se, păstrate de 
generalul Mercier, ministru de râsboio la 
1894, sunt declarate ca apocrife, ca făcute 
după un document plăzmuit de Іоз.-со1опеінІ 
Henry, sinucis ln închisoarea din Mont-Va
lerien. Şi tocmai împrejurarea aceasta este 
tăria celor cari stârnesc pentro rehabilitarea 
Iul Dreyfus. 

Bată шва că, acum, domnul Ferlet de 
Bonrbonne publică In le Temps o scrisoare 
lungă prin care povesteşte că colonelul bo-
napartist Btoftel fost, odinioară, ataşat mi
litar pe lângă ambasada din Berlin, I a 
spus eă Insu-şl contele Münster — astăzi 
mort — I-a afirmat, faţă de altă persoană, 
domnul Rey-Roze, la Paris, autenticitatea 
borderoului adnotat de mâna împëratului. 

Declaraţhmea aceasta a domnului Ferlet 
de Bourboné — pe care colonelul Stoffil 
nu o desminte categoric — a picat ca o 
bombă In tabăra dreyfosiştilor comandată 
de Jean Jaurès, marele apostol al socialiştilor, 
şi a zăpăcit spiritele din non. 

Dreyfas a cerut formal a doua revi 
suire a procesului Bou. 

Ce proporţii va mal lua scandalul, ni
meni nu o poate prezice, de oare-ce docn-

, mente autentice nu se mal află tn manile 
nimönul tn Francia... 

Intra cât priveşte vinovăţia sau nevi
novăţia lui Dreyfuss, mal ales doi oameni 
pe lame vor fl ştiind absolut ce e : Dreyfus 
însu-şi şi împëratul Wilhelm. 

NOUTĂŢI. 
ARAD, 29 Aprilie n. 1903. 

вепѳЫ Nicolae Cena. Cum se rapor
tează din Viena, In lista colonelilor cari ca 
1 Maiu a. e. au 8ă fie avansaţi la rangul de 
general ѳ şi colonelul Nicolae Cena, flu de 
graniţ*riu din comitatul Caras-Severin. In 
aceeaşi listă e şi colonelul Hornstein Lothar, 
delà garuisoana din Sibiiu. 

Ne bucurăm de meritata avansare a 
dlui Cenna cu atât mal malt, ca cât afară 
de fratele sëu, general Ladislau Cena, alţi 
generali români In armata noastră de astă-
dată na sant. 

Listele electorale. Comisiunea per 
manentă a comitatului Arad erî dup'ameaz 
a ţinut şedinţă în care a aprobat provisor 
listele alegătorilor pe 1904, trimiţendu-le an-
tistiilor comunale ca sâ-şi facă eventualele ob 
servări asupra lor. 

In atenţiunea meseriaşilor. Din partea 
ministrului de comerciu e publicat concars 
la an stipendiu de 1350 coroane pentru me
seriaşi tineri, cari ar dori să se perfecţio
neze In meseria lor în străinătate. Terminul 
de concars e 30 Maia st. n. Informaţianl 
mal de aproape se pot lua delà camera co
mercială şi industrială din Braşov. 

Părintele Lucaciu în Gluş. După cum 
ni-se raportează din Clus, Luni p. m. a sosit 
fruntaşul român: V, Lucaciu acolo, unde 
va petrece mal multe zile. 

La gară a fost primit de o framoaeă 
grapă de studenţi universitari, cari au fost 
conduşi de d nil: V. Meruţiu cand. de prof. 
şi Dr. Ion Giurgiu cand. de adv. 

E u 

Deputaţi une politică bătută. Deputa
ţi anea alegerilor din cercul Ugra au dus 
Duminecă declaraţie de încredere la Gest 
Ini Tisza István ca măcar Încât-va вё con
tracareze adunarea celorlalţi alegători, ţinută 
in contra lai Tisza. După aceasta a fost 
prânz sub corturi, unde Tisza a toastat pen 
tra bunile relaţiunl Intre Maghiari şi Ro 
mâni şi pentru iubire şi pacientă. La re
întoarcere deia Gest, trecônd deputăţia prin 
Olah Szt-Miklos, Maghiarii au primit cu stri 
găte ironice, şi din aceasta s'a escat aşa bătaie 
că a fost lipsă de intervenirea poliţiei. Ua 
poliţist а făcut pe capul Iul Toader 
Petricaş tăietură foearte periculoasă şi mal 
mulţi au suferit răniri mal mult sa« mal 
puţin grave. 

Congregaţia de primăvară a comita
tului Caras-Severin se va ţinea ln 13 Maia 
n. şi zilele armatoare. La ordinea zilei e 
examinarea socotitor finale pe anal 1902, 
apoi alegerea mal multor oficianţi şi o mal 
ţime de alte obiecte de interes general. 

Medical Issekutz Károly, protoflsicul 
comitatului Arad aseară a decedat. 

Aniversare. La Londra в'а celebrat a 
86 a aniversaro a lui George Iacob Holyoaks, 
inventatorul unui cuvânt, care a avat tim 
puri de glorie şi а fost adoptat in termino
logia politică. Acesta a întrebuinţat şi aplicat 
cel dintâiu cuvent de Jingo la o anumită 
clasă de politicieni. 

Ceea ce-i mai românea după aceasta 
lui Stefan, era ca să reguleze şi ch stia 
Ardealului şi a Banatului cu autonomia ce 
le romăsese acestora în schimb de tribut 
orî pentru-că ungurii nu le putură supune 
definitiv la intrare ln ţeara. 

Necesitatea acestei regulari se ivea 
maî ales şi pentru-că aceste teritorii erau 
locuite în proponderanţă de români ei apo: 
şi de slavi, deci nu de unguri. Resturile di 
organi saţie politică remase acestor teritorii 
cum şi legăturile religioase ale locuitorilor cu 
Resăritul (de care erau mal aproape şi cu 
care naturalminte puteau fi în raporturi mal 
apropiate) erau dacă nu are o primejdie dupiă, 
pentru regatul şi biserica lui Stefan, cel 
puţin o pedecă în calea lărgirea sistemului 
monarchie precum şi în calea organisăril bi
sericii regale în Ungaria după felul Apusului. 

Aceasta chsstie o putea regula Stefan 
acum cu atât maî uşor, eu cât bisericeşte 
se dăduse in braţele papei, iar politiceşte 
avea la spate imperiul germano-roman al 
cumnatului sëu Henric II. Şi e caracte
ristic, că în acelaşi an in care (1002) cum-
natu-sëu principele de Bavaria ajunge de 
împerat, în acelaşi an porneşte şi Ştefan 
cu rësboï contra rudei sale ducelui Ardea
lului, iar in anal armator (1003) contra duce

lui din Banat. — Fára asigurarea frontié 
relor dinspre apus ale terii şi resp. fără un 
aliat politic cum iî era Henric mai ales 
fiindu-î şi cumnat, Stefan nu putea să-şi 
concentreze forţele în spre resătul şi sudul 
ţeriî sale, — iar aceasta concentrare era 
reclamată maî ales de faptul că în dreapta 
Dunării se petreceau evenimente politice 
îngrijitoare de un lung şir de anî. 

Patru fraţi români : David, Moise Aren 
şi Samuil scuturaseră la 976 jugul gre 
cese şi lor li-se supusese partea nordică a 
Greciei, Epirul, Albania, Macedonia; eî stă 
pânieeră delà mare, delà Durazzo, până şi 
peste Bulgaria-nordică (care la 970 o per 
duseră odată în urma bătăliilor purtate cu 
împëratnl-grecesc Ioan Tzimiskes). 

Imperinl grecesc deci reluase lupta 
cu imperiul acum romanobulgar şi deja 
la a. 1001 recuceri din nou pa.tea cea 
mai mare a Bulgariei de lângă Dunăre iar 
la 1002 însuşi împëratul din Bizanţ, după 
un asediu de patru luni, cuprinde Yidinu 
ajungând astfel din nou hotărîş cu Ungaria, 
corect zis •— cu ducatul Banatului, tri 
butar ungurilor. ( V a urm a). 

Iată definiţia jingoismului. 
Jingoii sunt tn cea mai mare parte 

obicinuiţii câmpurilor de curse, ai cluburi 
"or sau a cafenelelor-cântânde : inspirându-so 
din numeroase halbe de bere, ei debitează 
opinianile politice cele mai abracadacrant?, 
politica lor constând numai tri a insulta pe 
celelalte naţiuni. 

Defraudare la pereeptoratnl de dare 
din Lugoj- Ni-se scrie din Lugoj, că erl an 
exmis а direcţiuni! financiare de acolo a 
luat sub scontrare casa erarială din Oraviţa 
In care îndată ia începutul scontrăril a con
statat defraudSrl de sume respectabile. Cer
cetarea ţinută imediat a descoperit că lipsa 
trece pe te suma de 47.000, Din suma 
aceasta Insă s'au afht 17.000 ascunse in 
cassă şi aşa lipsa este de 30,000 Percep
torul Rieser H'igo a fost luat imediat )a 
rë tundere şi perceptorul a recunoscut că 
îa înţelegere ca controlorul Szabó Mózai а 
defraiidst suma aceasta şi că manipulaţi un ea 
aceasta culpabilă decurge acum de 10 ani. 
Ambii au fost deţinuţi. 

Serviciul militar de doi ani. Ziarul 
.Kö'n. Z." publică ştirea comunicată de 
corespondentul seu din Viena, că M. Sa 
Francise losif va merge la Budapesta, ande 
tn 13 sau 14 Maiu vor fl festivităţi mari, 
la cari va lua parte şi corpul diplomatic 
din Viena. De oare-ce regele va act ace cu 
sine la Budapesta şi proiectul ca privire la 
serviciul militar de doi ani se crede, că 
starea de ex-lex nu va puté avé armări 
graie şi sau cabinetul lui Széli sau altul 
de transiţie va scoate ţeara din crisă. In 
ce priveşte вегѵіеіпі de doi ani, acela se 
va Introduce prin o lege specială tncă în 
luna Iul Main şi nu se va amâna până la 
nvisuirea legii de арбгаге. 

Demonstration! croate. Se depeşează 
din Agram că Lxml seara pela 10 ore la 
gara clin Károlyváros ao încercat vre-o 
câţi-va tineri să facă t u r b u r a t e ; ei 
au spart mal multe fereatri. Primärst Ba-
пуеѵсшез şi un deputat din oposiţia s'a dus 
la gară onde şeful gărel a exprimat pa
rarea de rea а oraşalal asupra celor în
tâmplate. 

Greu bolnav. Citim în ziarele din 
Budapesta că dl Ioan Papp deputatul Geicheî 
zace greu bolnav în capitală, la hotelul Pa 
nonia. 

Cadavru in Mores. Luni nainte de 
amîazl Ia 11 ore au prins Ia termal de jos 
а Mareşalul la prima moară de apă de 
lângă pădurea mare, on cadavru defemee, 
despre care încă nu s'a putut tncă constata 
că cine e. Dapătmbrăcămitejadecând poate 
fi o ţârancă nemţoaică, e de 25—28 ani, 
bine nutrită, co për castania, îmbrăcămintea : 
cârpă neagră în cap, b'nsă albă ca pancte 
negre, rochia neagră de spălat, ciorapi şi 
ghete înalte. Poliţia a dat an circular ofl-
cielor din giurai Mureşului pentru ca să afle 
cine este. 

Regele Alexandru divorţează 
Se telegrafiază din Belgrad, oft acolo 
s'a răspândit din nou vestea, oft re
gele Alexandru voieşte sa divorţeze 
de regina Draga. Intre perechea re
gală, afirmativ sunt dese şi acute con
flictele şi regele pe acel oflcerî, pe 
oarl pentru-că nu aprobau căsătoria 
pe timpul acela i-a transferat din pe
deapsă în provinţă, acum i a reche 
mat la Belgrad şi i-a avansat. 

Oraş pustiit de orcan. în Queensland 
(Australia) luna trecută a bântuit an orcan 
do poterefformidabilă, care a nimicit aproape 
total oraşul Towaville. Biserici, scoale şi 
alte edificii an fost prăbuşite de puterea 
orcanului ; mulţime de oameni ao fost astra-
caţl sab ruinele edificiilor prăbuşite, chiar 
şi on epital s'a prăbuşit, astrucând sab rui
nele lui pe toţi bolnavii câţi se aflau în el. 

MoarteaprinţeselEcatarinaD. Stordza. 
Luni dimineaţă a încetat din viaţă la laşi 
în palatal din strada Carol, principesa Stordza, 
soţia principelui Dimitrie Stadza, fiul mare 
al fostului domnitor Mihail Stnrdza. 

Principesa Stordza născută tot Stordza, 
s'a născut la Bîrlad în anul 1849 şi e fiica 
boerilor bărlădeanl Aleea Stordza şi Sma 
randa Stordza, decedaţi. 

Principesa Sturdza e sora d-luï D. 
Sturdza Bărlădeanu. A mal avut 2 fraţi 
Alexandra şi Michail, decedaţi de mulţi ani. 

Ca moartea principesei Stnrdza, ne-
numërate şi distinse familii din Moldova şi 
Muntenia au Intrat ln doliu, familia Stordza 
înrudindu-se de-aproape ca toţi membri ca
selor mari boereştl. 

îndată după moartea principesei I. S. 
S. S. Mitropolitul Parth?nie, fiind Înştiinţat, 
a dat ordine a se suna clopotul cel mare, 

care e reservat numai la moartea înaltelor 
feţa bisericeşti şi a membrilor din familiile 
foste domnitoare. 

S'a telegrafat Ia Dieppe (Franţa) fiului 
mai mic al principesei, anonţânda-I, tristă 
ve ite. . , 

Reconstruirea clopotniţei, £ a i i -
Marc din Veneţia. Duminecă a "avut̂  
loc, in présenta Contelui de Turin, a ml-"? 
nistiilor şi a uneî mulţimi enorme, cere
monia solemnă a punereî pietrei comemo
rative a uouluî turn-clopotniţă delà San-
Marc, pe locul vechiului turn care s'a dărîmat. 

In temelie s'a pus uu pergament în 
stil din veacul al 15-lea. Pe el sunt im
primate devisa oraşului Veneţia, a Casi Ï do 
Savoya, a Cardinalului Sarto, archiepisco-
pul Veneţia!, a d-lui Grimani, sindicul 
Veneţiei. 

Textul pergamentului este scris în 
limba latină. 

Pergamentul, care are 80 ш . lun
gime şi 36 de lărgime, este închis într'un., 
tub de bronz, iscălit de toate personagiii» 
oficiale. 

Cadavru despoiat. In Martie 19 s'a 
tnttmplat că învăţătorul losif Regenhold s'a 
înecat la Lipova In Mureş şi după cum se 
ştie cadavrul a fost găsit lângă Arad. Se 
scrie din Bârzava că corpul mort a fost des
poiat şi făptuitorii s'au aflat deja în persoa
nele plutaşilor Vasile Cojon din Selişte şi 
Ignatie Marc şi Anton Pinter din Ilten. Plu
taşii înaintau cătra Mondorloc cu plute în
cărcate co lemne, când ao vözut pe mij
locul Murâşulul plătind an cadavru. 'L au 
prins şi au vëzut că pe deget are un inel 
de logodnă de aar. Aa tras jos inelul şi 
'i-au căutat şi busunarele. Ao găsit la 
dînsul şi an ceasornic de aur, pe care l-au 
luat cu dînşiî. După acestea ao aruncat 
cadavrul din nou in Mureş. Gendarmeria 
din Radna a cercetat pe făptuitorii şi pe 
Vasile Cojan l-au şi dos la judecătoria djş 
Radna. Na de mult а fost deţinut Cojan 
pentru joc de cărţi hazard, i-a succes însă 
eă fugă. 

înmormântarea consulului Scerbina. 
înmormântarea consulului Scerbina a avat 
loc Sâmbăta trecută ln presenţa reprezentan
tului ministrului afacerilor streine şi ai ace
lora ai autorităţilor locale. . \ . . 

Trupele erau înşirate d'alungal stra-
delor, pe tot parcursul cortegiului funebra. 

Proces sensaţional în Timişoara. Vi
neri s'a început Ia Timişoara pertractarea 
procesului faimosului falsificator de bancnote 
Ioan Weisz din Vârşeţ şi soţii. President 
este jodele de tablă Alexandra Gerdanovits. 
Afară de Weisz mal sont tncă 9 persoana 
pe banca acusaţilor. ApârătoruMuI Weisz 
(bărbat de 46 ani, rom.-cat. şi foalrte mâi-
gent) este Dr. Michail de Niamesny. Apër$tor 
în acest proces este şi distinsul advocat .din 
Lugoj dl Corioian Brediceanu. Ë intex||ant 
a şti, că falsificatorul Ioan Weisz a stat 
până acum 9 ani de zile In temniţă pentru 
faHficare de ban!. Interesul faţă de acşst 
proces sensaţional e mare. Sentinţa n'o cu 
noaştem până acum. 

Toţi ştia, că sămenţele de nap! de 
nutreţ, ale ln! Mauthner, sămenţe împreu
nate dan roadele mal bogate, că sămenţele 
de verdeţuri ale lai Mauthner produc zar
zavaturile mal bune şi că din sămenţele de 
flori ale lai Mauthner cresc florile cele mal 
frumoase. — Ca un cuvânt: Sămenţele lai 
Mauthner sunt cele mal bune, depositul cel 
mal mare şi preţurile uimitor de ieftine: 

TEATRU. 
' 4 • * • ^Repertoriu sèptëmânal: k 

MercurI; Kurucfurfang, vodevil, co 
concursul d-nel Blaha Laisa. 

Joi : Nani, vodevil, co concursul d nel 
Blaha Luisa. 

Vineri: Piros bugyeláris, vodevil, cu 
concursul d-ne! Blaha Luisa. 

Sâmbătă: Szókimondó aszonyság, vo
devil. 

Renumita artistă Luisa Blaha va co
labora sëptëmâna aceasta la trei représen
tante consecutive. Prima va fi cea de 
astă-seară. 

POSTA REDACŢIEI. 
Profi. Primit. Se va faee după cum ne 

scrii. Multe mulţumiri pentru interesase. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu, 
Editor Aurel Popovicî-Barcianu. 
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LANCSÁRICS JÓZSEF СІОВОТАВ. — Árad, strada Nagyváradi Nr. 3. -primVfléf toate lacrările, cari aparţin branşei 

le eieptueşte după moda cea mai nouă, 
din materialul cel maî bun şi pe l&ngù pre-
ţurî foarte moderate, 948 3-25 

" Nizoinţa Ini e: ca prin lucrări conştiin
cioase să-şl păstreze şi pe viitor încrederea 
muşteriilor sëi. 

Separaturile se esecută prompt şi 
eu îngrijire. 

JLADICS PÄL, 
z u g r a v . 

Árad, Strada Vesseléuyi Nr. 47. 
Se recomanda onor. întreprinză

tori de clădiri, precum şi publicului 
aare, ee angajează să execute ori-ce 
lucrare de acest jen. 

Pe lângă preţurile cele mai .avan-
934 6-30 

• Primeşte deasemenl stlrpirea in
sectelor vătămătoare din locuinţe. 

Haine pentru domni 
eu preţ excepţional de ieftin după cea mai 

modernă croitură 
Arad, strada Szent-Pál Nr. 3. 

(Tis-à-vis de cafeneaua Erdélyi). 
Din stofe indigenă şi englezească. 

Sxeoutarea cu gust. Deasemenea fac 
ori-ce reparaturi cu preţ avautagios. 
Rog epriginul onoratului public. 

Cu distinsă stimă: 
937 4 - 5 0 W o l s t e r I z s ó , 

croitor bărbătesc. 

Шѣфіт la 
CĂLCAT LUCIOS CA 06ШГМ, 

la case, mb condiţii extra ordinar de avantajoase. * 941 4-16 
Cu stimă 

D-na Prohaska Ferencz, 
Arad, Demeter utcza 22. 

ÏÏÂ trînrara 0 moară de ulei Moara IPV Villával » conata din douö prese 
de tarte, 2 cilindre, 1 prăjitor sistem 

şi toate ce se ţin de o moară. Totul 
non şi bun. In moară se poate uşor 

Introduce pnterea apel, ev. de cal. Mai 
malte detaiurl se pot afla la oficiul de poştă 
şi telegraf în Ottlaca, unde se pot vedea 
şi piesele. 950 з - з 

949 #-эо PĂLĂR1BRUL 

M Á L Y A L B E R T 
— ABAD, Piaţa Boros-Beni Nr. 8. — 

Primeşte colorarea pălăriilor de postav 
fi paie, bărbăteşti şi femeeştl; asemenea 
curăţirea şi transformarea lor după moda 
eea mal nonă. Călcarea cilindrelor, trans
formările le efectueşte cu preţ prompt. 

Se primesc comande şi din provincie. 

«EIDEL OTTO, 
fabricant de căciuli, 

•&AD, Szabadság-tér Nr. 1 
(Inderăt in curte). 

Bxeeut orl-ee fel de chipiu mi
litar, postav flfi&nţial pentru pompieri, 
pentru preoţi şi civili, calitate bună, 
preţ moderat* 935 s-eo 

Spelătorie de albituri 
şi călcarea lor, 

•rad, Strada Vesselényi Nr. 45. 
8pöl rufele să fie albe ea zăpada 

Й oale strălucit gulere, manşete, pre-
qtm şi alte rufăril. De asemenea şi 
perdele. 933 4-25 
• . Ca stimă 

Véd. Lada Mihály. 
f'fWf 

Pentru o cancelarie advocaţials română 
din Arad se caută 953 3—8 
Un candidat de advocat român. 

Reflectanţii să se adreseze la Admi
nistraţia „Tribunei Poporului11. 

m. 
12 

In atenţia publicului ziditor ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

on. public, că tn strada Kapa, n-rul 
(casa proprie) am deschis 

0 cancelarie de zidire. 
întreprind zidiri de case nouö, restau

rarea şi schimbarea de case vechi, cn nn 
cuvôat ori-ce soia de lucrare ce se ţine de 
ramul ăsta, pe lieg* preţuri eftine şi geranţie 
absolută. 9541—30 

Cu stimă: 
Tenczling-er Káro ly , 

măiestru de zidar diplomat. 

955 2-10 
Zideşte fântâni, 

le curăţeşte, găureşte sau le face maî adinei : 
Licsmann József, Arad, strada Kazinczy 9. 

Spre binevoitoarea atenţiune ! 
Am onoare a Vë încunoşrmţa, că ăffi* deschis în Arad, strada Deák JFerencm Nr. 24 vis-à-vis de biserica reformată, un institut de 

!, СЮСПІ ii 
Efectuesc tot felul de lucrări cari se ţin de aceste brapşe, precum : 

cărţi de visita, de adrese, bilete de logodnă şi cununie, invitări, vignete, tapete 
de scrisori, placate (afişe), note, blanchete, caete de caligrafie, de desemn, peisage, 
atestate, diplome, acţii, libele de depunere şi tot felul de lucrări artistice şi în 
culori etc. etc. Preţuri moderate. 

Asigurându-Vë, că 'mî voiu da toată silinţa, să îndeplinesc lucrările 
primite cu cea mal mare punctualitate şi promptitudine, conform gustului 
i dorinţei, Vë rog să binevoiţi a më onora şi sprijini cu preţuitele 

-Voastre comande. 
Cu toată stima : 

P E T R U S I M T I O N , 
proprietar de lithographie. 

Urm. lui Papp Kálmán, 
atelier de aurării, arginterii şi giuraericale, 

Arad, strada Fábián 12 (Casa Bonts). 
Primeşte lucrări tn aur, argint 

giuvaericale, apoi aranjarea de altare, stră-
iormarea sau aurirea lor din nou. Preţuri 
eftine, serviciu prompt. 956 2—50 

Lustri de gaz şi electricitate 
se renovează şi transmută, clopotele de odaie 
şi telefonuri de casă, parafuigere se insta
lează pe lingă preţuri eftine şi garantă de 

2 ani prin 
F r a n c i s e D iamant , 

instalator, 957 2—3 
Arad, colţul stradelor Kazinczy şi Templom. 

Ujvary Árpád, 968 8—20 

măsar, tîmplar şi lucrător de portaluri, 
Arad, strada Lázár Vilmos 4. 

Se recomanda m. on. pnblic spre executarea 
a tot felul de lucrări aparţinătoare ramului 
de tîmplărie, precum aranjamente de prăvălii 
şi birouri, lucrări de clădiri şi portaluri din 
materie uscată pe lingă preţurile cele mal 
moderate. Executare promptă şi solida. 

Reparaturi repede şi eftin. 

Bălănescu Athanas, 
Consulent de cura naturală 

autorisât din partea Reuniunei ungare pentru 
cura naturală după preotul Kneipp, dă efat 
gratuit pe temeinl cărei naturale, celor să
nătoşi, prin întărirea corpului, cum Bă-şi 
păstreze sănătatea şi celor morboşi, prin 
Întrebuinţarea curei naturale cam earăş se 
revină sănătoşi. 

După metoda curei naturale na se sub
jugă simptdamele morbului prin mijloace 
narcotice ci se cântă pricinile morbului prin 
întrebuinţarea corei naturale de ale înlătura. 

Locueşte : tn Timişoara, Erzsébetváros, 
Helvet-uţcza n-rul 10, unde se pot şi In scris 
după sfat adresa. 959 2—3 

VÉGH ISTVÁN, 
tinichigiu de clădiri şi lux, 

A R Â D , Boros Béni-tér Nr. 10. 
936 8-25 (Colţul străzii Nádor). 

Primeşte ori-ce lucru de orna
ment, acoperirea eu tinichea a clădi
rilor, turnurilor de biserică; mal de
parte lucrări pentru Introducerea apel, 
arangiarea odăilor de baie, a condu* 
oerel apei tn bucătărie şi la closet, 
repară ţevile plesnite atăt In loc, căt 
şi In provincie, preţurile celea mal 
moderate, execuţie promptă. 

Kiss Albert, 
t a p i ţ e r ş i d e c o r a t o r . 

Arad, strada Varjassy József 13 
Primeşte tot felul de lucrări de tapiţerie şi 
decoraţiuni, confecţionare de madraţa ş> 
ori-ce reparări cu cele mal modeste preţuri., 

Canapele şi madraţurt şe găsesc In 
In permanenţă tn depositul meu. sei 1—50 

•3 
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II Noroc excelent II 
la TÖRÖK. 

Malţ l s'au f e r i c i t p r i n noi. S'a oâştigat dela noi mai mult de 10 milioane de ooroane. 
In toată lumea cele mal noro

coase lose se trage dela loteria noastră 
oare se va deschide nu peste mult. 

110,000 lose cn 55,000 
LOSE CU CÂŞTIG se va pune pe 
sorţi, adecă va câştiga jumătate din 
toate losele ce se vor trage, după-
cum arată nota de mal la vale. 

In 5 luni se va trage la sorţi 
14 milioane 459 mii de coroane, 
ce e un capital colosal. Toată cam
pania noastră e sub prlveghiarea 
statalul. 

Preţurile clasa I de lose sont urmă
toarele : 
o optime (V8) fl. —.75 eao 1.50 eor. 
an pătrar (Vj . 1.50 , 8.— 
o jumătate (V,) . 3*— , 6.— 
an Întreg (VJ „ 6,— » 12.— 

Losele vor fi distribuite dupi-сѳ banii 
se vor trimite, sau poste restante. 

Se poate comanda până: 
2 M a i u a . o . s ţ . n . 

Oaia de banoá a Ini 
Török A. şi soţul -BTT D A JP JbűST A . : 
Cea mal mare casă de lose ! 

Loteriile mai de frunte ale noastre sunt: 
P BIN CI PAL A .' TI., Teréz-körut 46/a. 

LATERALE: 1. Yáezi körnt 4. 
„ 2. Museum korút 11. 

3. Erzsébet-kírot 54. 
Scrisoarea pentru comandă să tae. Banca T ö r ö k A . S O ţ u l , Budapesta. 

Vö rog a-mî trimite loeurt originale de l-a clasă de-ale loteriei de clasă Impreon» 
oi planul ofloioa. 

(Të rog a o rambursa \ M n n e o n v i B e 
8HMB i e ••- Coreue { o trimit cu mandat postai > 

928 4-8 l« alătur tn note de baacă (fa timbra)) м şterge. 
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